

# सञ्चारपत्र

SANCHARPATRA DAILY

दैनिक

प्रकाशनको शुभकामना

“सञ्चारपत्र” दैनिक प्रकाशनको शुभ अवसरमा यस दैनिकले तथ्यपरक, सन्तुलित र विश्वसनीय समाचारसँगै समाजलाई शान्ति, सद्भाव र समृद्धि तर्फ मार्ग निर्देशन गर्ने बिचारहरू पस्कंदै जाओस् भन्दै निरन्तर सफलताको हार्दिक शुभकामना व्यक्त गर्दछौं ।

ललित बस्नेत  
अध्यक्ष पदम

रामवेल सामुदायिक वन उपभोक्ता समूह परिवार

भरतपुर-१२, पितवन

वर्ष १ अंक २ पूर्णा २

२०७० भदौ १३ गते बिहीबार (29 Aug., 2013)

(पृष्ठ-४) मूल्य ३३-

(website : www.chitawan.com)

## बल्ने भो बिजुली माडीमा



माडीको वसन्तपुरमा निर्माणाधीन सबस्टेशन। तस्वीर : सविता

### सविता श्रेष्ठ

भरतपुर, १२ भदौ  
माडी क्षेत्रमा यो वर्ष बिजुली बत्ती बल्ने भएको छ। एक दशकदेखि अलपत्र परेको विद्युतीकरणको काम यो वर्ष भित्र पूरा हुने भएपछि माडीमा बिजुली बल्ने भएको हो।  
भरतपुर माडी ३३ केबी

सबप्रशासन लाईन तथा ग्रामी परियोजना अन्तर्गत माडीमा अहिले विद्युतीकरणको काम धमाधम भै राखेको छ। नेपाल विद्युत प्राधिकरण केन्द्रिय कार्यालयले सञ्चालन गरेको यो परियोजना अन्तर्गत माडीमा विद्युतीकरणको काम २०६६ सालबाट सुरु भएको हो।

माडीको वसन्तपुरमा सबस्टेशन निर्माणको प्रकृया अन्तिम चरणमा पुगेको छ। परियोजना प्रमुख प्रमोद दुल्लुनाका अनुसार सबस्टेशन निर्माणको सिभिल काम सकिन लागेको छ भने आवश्यक मेशिनरी सामान ल्याउने काम हुँदैछ। २४ करोडको अनुमानित बजेटमा

### खेर गएको एक दशक

नेपाल विद्युत प्राधिकरण कार्यालय भरतपुरका अनुसार माडीमा विद्युतीकरणको काम ०५५/०५६ बाट सुरु भएको हो। माडीको विद्युतीकरणको लागि प्राधिकरणले ०५६/०५९ सम्ममा एक करोड १३ लाख २२ हजार रूपैयाँ खर्च गरेको तथ्याङ्क प्राधिकरणसँग छ। प्राधिकरणको लेखा शाखाका अनुसार पोल बनाउन, पोल राख्न र तार खरिद गरेर टाँग्नको लागि सो रकम खर्च भएको थियो। २०५९ असार ३१ गते प्राधिकरणमा पेश भएको पूँजगत कार्य सम्पन्न प्रतिवेदनमा पोल र तार टाँग्ने काम सम्पन्न भएपनि विद्युतीकरणको काम अपुरो रहेको उल्लेख छ।

२०५६ सालको निर्वाचन ताका नेपाली कांग्रेसका तर्फबाट उम्मेदवार बनेका नारायण शर्मा पौल्लेको पहलमा नै माडी विद्युतीकरणको काम थालनी भएको थियो। २०७० साल भित्र माडीको चार वटै गाविसमा विद्युतीकरण कार्य सम्पन्न हुनेछ र सम्पूर्ण माडीबासीले विद्युतको उपभोग गर्न पाउने छन्।  
नेपाल विद्युत प्राधिकरणले

(बाँकी अन्तिम पृष्ठमा)

## टिड युनियन कांग्रेसमा देउवा पक्ष हावी अध्यक्षमा खिलानाथ दाहाल विजयी

### सञ्चारपत्र सम्वाददाता

रत्ननगर, १२ भदौ।  
नेपाली कांग्रेसको भातू संगठन नेपाल टिड युनियन कांग्रेस-स्वतन्त्रको चितवनको रत्ननगरमा बुधवार सम्पन्न पाँचौँ राष्ट्रिय महाधिवेशनबाट खिलानाथ दाहाल विजयी भएका छन्। दाहाल कांग्रेस बरिष्ठ नेता शेरबहादुर देउवा पक्षधर हुन्।

ललित श्रेष्ठ निर्वाचित भएका छन्। अर्कोपचारिक क्षेत्र तर्फको उपाध्यक्षमा पनि देउवा पक्षधर कल्या अधिकारी निर्वाचित भएका छन्।  
महासचिवका दुई प्रतिष्पर्धीलाई पछि पार्दै महेंद्रप्रसाद यादव निर्वाचित भएका छन्। उनले

भाषीको छन्। त्यसैगरि, कोषाध्यक्षमा कोईराला पक्षधर योगेन्द्र बहादुर कुँवर र सहकोषाध्यक्षमा जनादन निरौला विजयी भएका छन्। खुला तर्फ १५ सदस्यका लागि १ सयले उम्मेदवारी दिएका थिए। निर्वाचित



दाहालले सभापति शुशिल कोईराला पक्षधर पुष्कर आचार्यलाई ६२ मत अन्तरले पराजित गरेका हुन्। दाहालले ७ सय ८६ मत र आचार्यले ७ सय २४ मत प्राप्त गरेका थिए।  
बरिष्ठ उपाध्यक्षमा कोईराला पक्षधर रामजी कुँवर ७ सय ५२ मत प्राप्त गर्दै निर्वाचित भएका छन्। उनका निकटतम प्रतिस्पर्धी कृष्णप्रसाद पौडेलले ६ सय १८ र रिता खनालले ७७ मत प्राप्त गरेका थिए।  
खुला तर्फका दुई उपाध्यक्षमा कोईराला पक्षधर अयोध्या प्रसाद यादव र देउवा पक्षधर गणेश प्रसाद निरौला विजयी भएका छन्। खुला महिला तर्फको उपाध्यक्षमा देउवा पक्षधर रमा पौडेल निर्वाचित भएका छन्।  
सेवा क्षेत्र तर्फ उपाध्यक्षमा देउवा पक्षधर बमबहादुर डिसे निर्वाचित भएका छन्। उत्पादन क्षेत्र तर्फको उपाध्यक्षमा देउवा पक्षकै

हुनेहरूमा अधिकांश देउवा पक्षका रहेका छन्। नवनिर्वाचित केन्द्रिय सदस्यहरूमा आत्माराम पौडेल, उदयप्रकाश साउद, जयबहादुर योञ्जन, दाबासगे लामा, नुरमोहम्मद मियाँ रैन, भोगेन्द्र फ्या, रघुनाथ अधिकारी, राजेश पटेल, विमलराज क्षेत्री, सिताराम अस्मो, हरिशरण

(बाँकी अन्तिम पृष्ठमा)

## पर्व नजिकिँदा चोरको बिगबिगी

### सञ्चारपत्र सम्वाददाता

कृष्णपुर, १२ भदौ।  
भरतपुर विमानस्थल पछाडि कृष्णपुर क्षेत्रमा चोरको बिगबिगी बढेको छ। पछिल्ला दिनमा हरेक रात चोरी बढ्न थालेको स्थानीयले बताएका छन्। भरतपुर-१० र ६ नम्बर बडामा पर्ने कोहिनुर चोक क्षेत्रमा चोरी बढेको हो।  
मंगलबार राति स्थानीय गोपाल सापकोटाको घर फुटाइ सुनका गरगहना र नगद चोरिएको छ।

चोरले सापकोटा परिवार सुतेको कोठाको ढोकाका भित्रबाट खोलि नसकिने गरी ठूलो ढुंगा जम्मा गरेर अर्को कोठा फोरेको हो। कोठा फोरी भित्रको स्टील दराजभित्र लकरपनि खोलेर साढे २ तोला सुन र २० हजार रूपैयाँ नगद तथा पसलका सामान चोरेर लगेको जिल्ला प्रहरी कार्यालय, चितवनले जनाएको छ।

सापकोटाले भने, 'जोडले खोलेर हेर्दा अर्को कोठा फोरेको रहेछ। चोरले लकरभित्र राखेको सुनका भुम्का, औंठी र मंगलसुत्र तथा सँगै रहेको नगद २० हजार रूपैयाँ लगेको सापकोटाको पत्नी पवित्राले जानकारी दिइन्।

## गुण्डा तह लागिसके : एसपी कार्की

### आनन्द पोसरेल

भरतपुर, १२ भदौ।  
चितवनका प्रहरी प्रमुख प्रहरी उपरीक्षक(एसपी) गद्युमन कार्कीले चितवनमा रहेका गुण्डाहरू तह लागिसकेका दावी गरेका छन्।  
गुण्डागर्दी नियन्त्रण अभियान कहाँ पुग्यो ? भन्ने सञ्चारपत्रको प्रश्नमा कार्कीले भने- 'चितवनमा रहेका गुण्डाहरू अहिले तह लागिसकेका छन्। उनको प्रतिश्रम थियो- तपाईंले कैतै कुनै अपराध सम्बन्धी घटना भएको थाहा पाउनु भएको छ ?



राजनीतिक संरक्षणका व्यक्तिको मुद्दा छिटो टुंगिने गरेको तर सर्वसाधारणको हकमा भने अनुसन्धान प्रकृया लम्बाइने गरिएको सन्दर्भमा कार्कीको भनाई थियो- 'सर्वसाधारणको मुद्दामा पनि हामीले छिटो अनुसन्धान गरी मुद्दा टुंग्याउने गरेका छौं। अब कुनै पनि घटनाका मुद्दाहरूलाई हामीले कम्तीमा पनि १५ दिनको म्याद राखी अनुसन्धान प्रकृया अगाडि बढाउने तयारीमा जुटेका छौं।  
कार्कीले चितवनमा नै पहिलो पटक आफूले चन्दा सम्बन्धी मुद्दा दायर गरि दोषीलाई कारवाही प्रकृया अगाडि बढाएको उल्लेख गरे। साउन १४ पछि एक महिनाको समयमा प्रहरीले विभिन्न ४१ वटा मुद्दामा ४४ जनालाई पक्राउ

गरेको छ। पक्राउ परेका मध्ये सार्वजनिक अपराधमा मुद्दा बर्ता गरिएका १४ जना सहित १९ जनालाई धरोटीमा रिहा गरिएको जिल्ला प्रहरी कार्यालयको मुद्दा शाखाको तथ्याङ्कले देखाएको छ।  
पछिल्लो एक महिनामा सार्वजनिक अपराध सम्बन्धी १२ वटा मुद्दामा सबैभन्दा बढी २२ जनालाई पक्राउ गरिएको र त्यसपछि लागू औषध सम्बन्धी चार वटा मुद्दामा पाँच जना तथा ज्यान मार्ने उद्योगमा दर्ता भएको मुद्दामा ५ जना अभियुक्तहरू पक्राउ गरि अनुसन्धान प्रकृया अगाडि बढेको छ। यो अवधीमा जबरजस्ती चन्दा असुलीमा दर्ता भएको मुद्दामा दोषी देखिएका ४ जनालाई पनि धरोटीमा रिहा गरिएको छ। लागू औषध नियन्त्रणको प्रयासमा प्रहरीहरूले विभिन्न क्याम्पसमा अध्ययनरत लागू औषध प्रयोग गर्ने विद्यार्थीहरूलाई पक्राउ गरि सामान्य मुद्दा पछि उनीहरूका अभिभावकलाई बुझाइएको एसपी कार्कीले जानकारी दिए।  
जबरजस्ती चन्दा असुली सम्बन्धी दुईवटा मुद्दामा आफूहरूले

## युवा संघको कार्यकर्ता भेला चितवनमा

### सञ्चारपत्र सम्वाददाता

चितवन १२ भदौ।  
नेकपा एमाले निकट युवा संघ नेपालको राष्ट्रिय कार्यकर्ता भेला यही भदौ २९ र ३० गते चितवनमा हुने भएको छ। युवा संघ भेला आयोजक समितिले बुधवार भरतपुरमा पत्रकार सम्मेलन गरि भेलाको तयारी अन्तिम चरणमा पुगेको जानकारी दिएको छ।  
भेलामा देशभरबाट आठ सय ५० जना प्रतिनिधि सहभागी हुने संघका महासचिव तथा राष्ट्रिय कार्यकर्ता भेला आयोजक समितिका संयोजक राजिव पहारीले जानकारी दिए। राष्ट्रिय भेलाले युवा परिषद्को बैठक गर्ने र युव फोर्सको समेत घोषणा गर्ने कार्यक्रम रहेको छ।  
भेला उद्घाटन सत्रको स्थान निश्चित भईसकेको र बन्द सत्र भने रत्ननगरको टाँडी स्थित स्टार होटलमा हुने जानकारी दिइएको छ। युवा संघ नेपालले आगामी निर्वाचनलाई निष्पक्ष र धाँधली रहित बनाउन तथा एमालेलाई पहिलो

शक्तिका रूपमा स्थापित गर्न राष्ट्रिय कार्यकर्ता भेला गर्न लागिएको युवा संघ नेपालका महासचिव पहारीले जानकारी दिए।  
भेला सम्पन्न गर्नको लागि युवा संघ नेपालले महासचिव राजिव पहारीको संयोजकत्वमा सचिव तथा युव फोर्स प्रमुख चन्द्र लामा उप-संयोजक र लेखा आयोगका अध्यक्ष कमल पाठक सचिव रहेको एक सय एक सदस्यीय मुल व्यवस्थापन कमिटी निर्माण गरिएको युवा संघले जनाएको छ। मंगलवार बसेको मुल आयोजक समितिको बैठकले भेला तथा युवा परिषद्का लागि राजु पन्तको संयोजकत्वमा आर्थिक परिचालन उपसमिति, वित्तिय न्यौपानेको संयोजकत्वमा जम्परिचालन उपसमिति, प्रकाश रेमीको संयोजकत्वमा स्वयंसेवक पन्तको संयोजकत्वमा सचिव तथा प्रधानको संयोजकत्वमा प्रचार प्रसार उपसमिति, एकराज खरेलको संयोजकत्वमा अतिथि सत्कार

(बाँकी अन्तिम पृष्ठमा)

**Admission now Open for 4th batch**

**For B.E. Civil**

**1st Engineering College in CHITWAN**

**Features:**

- Excellent Faculty members
- Excellent infrastructures
- Student Friendly atmosphere
- Located at the heart of the city

**Entry Requirement:**

- +2 in Science [Math, Bio]
- Diploma in Engineering or Equivalent with 45% or above

**Affiliated to Pokhara University**

**UNITED TECHNICAL COLLEGE (U-TEC)**

Samanwaya Tole, Bhojad, Bharatpur-11, Chitwan, Nepal  
Phone: 056-527982, 526331, 9855063796, 9851045350  
email: unitedtechnicalcollege@gmail.com  
www.unitedtechnicalcollege.edu.np

## सिर्जनको एकल कविता वाचन हुने

भरतपुर, १२ भदौ।  
चितवनका कवि तथा सञ्चारकर्मी सिर्जन अवरिलको एकल कविता वाचन कार्यक्रम हुने भएको छ। भदौ १५ गते शनिवार भरतपुर-७ स्थित हाप्पो रेण्डरेण्ट एण्ड पार्टी प्यालेसमा दिउँसो २ बजे एकल कविता वाचन कार्यक्रम हुने अक्षर समूह/रा बुधवार भरतपुरमा आयोजित पत्रकार सम्मेलनमा जानकारी गराइयो।  
युवा साहित्यकारहरूको संस्था अक्षर समूह, चितवनले यसअघि पनि एलवि क्षेत्रीको एकल लघु कथा वाचन कार्यक्रम, प्रभाकर पण्डितको एकल गजल वाचन कार्यक्रम लगायत अन्य साहित्यकारहरूको रचना वाचन कार्यक्रम सम्पन्न गरिसकेको छ। पत्रकार सम्मेलनमा कवि अवरिलले आफूले १५ गते वाचन गर्ने कविताको बारेमा प्रकाश पार्दै तत्कालिन माओवादी छापामारका कार्यक्रममा अवरिलको प्रकाशोन्मुख कविता संग्रह 'क्याप्टेनमेन्ट'बाट करिब १५ वटा

## नारायणगढमा रोपाइँ जात्राको रौनक

सञ्चारपत्र सम्वाददाता  
भरतपुर, १२ भदौ।  
एकातिर युवाहरू पञ्चेबाजाको तालमा छमछम नाच्दैछन्, अर्कातिर साना साना बाबुनानीहरू भगवान श्रीकृष्णको रूपमा सजिएर मख्छ छन्। लागू यहाँ कुनै प्रतियोगितात्मक कार्यक्रम हुँदैन तर यो कुनै प्रतियोगितात्मक कार्यक्रम नभएर नेवार समुदायमा मनाउने रोपाइँ पर्वको रौनक थियो।  
नारायणी कला मन्दिर नारायणगढले आयोजना गरेको रोपाइँ जात्रामा विभिन्न १२ वटा संघ संस्थाहरूले सहयोगीको भूमिका निर्वाह गरेका थिए। असार साउनमा धान रोपेर सकिएपछिको दुःख कष्टलाई बिसर्जनको लागि नाटकिय रूपमा रोपाइँ जात्रा मनाउने गरिएको कला मन्दिरका अध्यक्ष विजानराज श्रेष्ठले जानकारी दिए। उनका अनुसार यस पर्वसँग ऐतिहासिक पृष्ठभूमि पनि जोडिएको छ।  
नेवारी समुदायले फरक-फरक रूपमा मनाउने गरेको रोपाइँ जात्राले समुदायमा फाटो ल्याउन

थालेको भन्दै नारायणी कला मन्दिरले विगत ११ वर्ष देखि सम्पूर्ण नेवार समुदायलाई एकत्रित गरेर

पूजाआजा गरेर मात्रै यो पर्वको शुरूवात गरिन्छ। अन्नपूर्ण माईको पूजाआजा गरेपछि पर्याप्त मात्रामा

आफूले प्राप्त गरेपनि काठमाडौँका नेवार मल्लहरूले उनलाई गद्दी नल्याउने शर्तमा राजा मान्ने भन्दा पूर्वनारायण शाहले उक्त शर्त मानेको खुसीयालीमा नेवारहरूले विजयको रूपमा रोपाइँ जात्रा मनाउने गरेको परम्परा रहेको पनि कला मन्दिरका अध्यक्ष श्रेष्ठले बताए। रोपाइँ जात्राको बेलामा सम्पूर्ण नेवार समुदाय भेला भएर रमाइलो नै अनौपचारिक रूपले जात्रामा सहभागी हुने गर्दछन्।  
रोपाइँ जात्रा काठमाडौँ, भक्तपुर तथा बन्दिपुरका नेवारहरूको परम्परागत पर्व हो। जसै पुर्णिमाको भोलिपल्टदेखि सात दिनसम्म मनाइने गाई जात्रा पर्वको अन्तिम दिन श्रीकृष्ण जन्मपट्टीको दिनमा रोपाइँ जात्रा मनाउने गरिन्छ। सन्तान नभएको घरका मान्छेहरू रोपाइँ जात्रामा आएर सन्तानको कामना गरेमा जन्मने जन विश्वास रहँदै आएको छ।  
पञ्चेबाजाको तालमा धान रोप्दा गरिने कार्यहरू गदै वाउसे तथा

(बाँकी अन्तिम पृष्ठमा)



## सम्पादकीय

### उमेदवार चयनको विषय

दोस्रो संविधानसभाको निर्वाचन मिति घोषणा गरिएको हिसाबले अब ८३ दिन बाँकी छ। निर्वाचनको मिति नजिकिँदै जाँदा राजनीतिक दलहरूमा उमेदवार छनौटको चहलपहल बढेको छ। उमेदवार बन्न पार्टीमा टिकट पाउनको लागि राजनीतिक दलका नेताहरूको दौडधुप बढेको छ। सबै दलमा यो गुट या त्यो गुटका को कति भन्ने खिचातानी पनि प्रष्टै छ। दलहरूले जिल्लाबाट सिफारिस पठाउने भएपछि दलका जिल्ला पार्टी कार्यालयहरूमा नेता कार्यकर्ताहरूको भिड बाक्लिएको देखिन्छ। यतिबेला पार्टी कार्यालयहरूमा उम्मेदवार चयनका विषयमा बोलाइएका बैठक, भेलामा चर्काचर्कीले भदौरे घामको रापपनि बिसाइदिएको छ। कोठा, गल्ली र भूयाँमा समेत गुटउपगुटमा विभाजन भएर खासखुस चलिरहेको देखिन्छ। यसले दल र तिनका कार्यकर्तालाई संविधानसभा निर्वाचनको माहौलले रात्रिसँग तानेको प्रष्ट हुन्छ।

संविधानसभा निर्वाचनमा राजनीतिक दलकातर्फबाट उमेदवार हुन चाहनेहरू लामो समय राजनीति गरेका, दल निकटका विभिन्न संगठनहरूमा आवद्ध भएका, विभिन्न पेशा व्यवसायमा संलग्न रहेर दललाई सहयोग गरिरहेकाहरू रहेका छन्। संविधानसभाको निर्वाचन भएकोले यो निर्वाचनमा उमेदवार बनाउने सवालमा राजनीतिक दलहरूले गम्भीरताका साथ सोचविचार गर्नु जरुरी छ। प्रतिनिधिसभा र संविधानसभा स्वभाविक रूपमा फरक छन्। संविधानसभाले प्रतिनिधिसभाको पनि काम गर्ने भएपनि मूलभूतरूपमा संविधान बनाउने हो भन्ने हेक्का राख्नु जरुरी छ। तसर्थ अन्य विषयसँगै संविधानसभामा पठाउने उम्मेदवारहरूको दक्षताका बारेमा पनि दलहरूका बीच छलफल र बहस गरेर उमेदवार छनौट गर्नु बुद्धिमता हुन्छ। संविधानसभामा संविधानका विभिन्न पक्षमा गहन छलफल र निष्कर्षमा पुगनुपर्ने हुँदा आफू संलग्न राजनीतिक दलको इशारामा ताली बजाउने र विरोध गर्ने भन्दा पनि विषयवस्तुमाथि छलफल र बहससँगै राम्रो संविधान बनाउनेतर्फ क्रियाशिल हुनसक्ने खालका उमेदवार चयन गर्नुपर्ने आवश्यकता छ।

राजनीतिक दलका नेताहरूसँगै संविधानसभाको सदस्य हुन विभिन्न पार्टी निकटका पेशा व्यवसायीहरूको पनि दौडधुप देखिएको छ। चुनावी टिकटको दौडधुपमा लागेकाहरू मध्ये उद्योगी व्यवसायीहरू पनि छन्। पार्टीलाई धेरै आर्थिक सहयोग गर्नेहरूले चाहना राखेमा चुनावमा टिकट पाउने गरेको देखिएको छ। एउटा यस्तो मोह पनि देखिएको छ जो पूर्णरूपले उद्योगी व्यवसायी हुन् उनीहरू आफ्नो उद्योग व्यापारमा पनि क्रियाशिल भइरहने र राजनीतिक हिसाबले पनि अगाडी बढ्न खोज्ने प्रवृत्ति। उनीहरूलाई पैसा पनि कमाउनुपरेको छ, सभासद, मन्त्री बनेर राजनीतिक हिसाबले आफूलाई जनतामाभक्त उभ्याउनु पनि छ। निर्वाचनबाट चुनिएर जनप्रतिनिधि बन्न कुनै पनि पेशा व्यवसायी, उद्योगीलाई कुनै छेकवार छैन। तर जनप्रतिनिधि बन्नु पूर्ण रूपले राजनीतिमा होमिनु पनि हो। उद्योगी, व्यापारीको पहिचान बनाएकाहरू जनप्रतिनिधिको हिसाबले संविधानसभा या प्रतिनिधिसभामा प्रतिनिधित्व गर्नु र उद्योग तथा व्यापार व्यवसायमा पनि क्रियाशिल भइरहनु भन्दा पनि साँच्चिकै जनप्रतिनिधि भएर देश निर्माणमा सहभागी हुने हो भने उद्योग व्यवसाय आफ्ना परिवारका सदस्य या आफूपछिका पुस्तालाई हस्तान्तरण गरेर पूर्ण रूपले राजनीतिमा होमिन जरुरी छ।

## सामाजिक सञ्जाल

### डा. बाबुराम भट्टराई

मलाई मन पर्ने कर्मचारी रामेश्वर खनाल भिजन नै नभएको एउटा पुरानो पार्टी नेपाली कांग्रेसमा प्रवेश गरेको सुनेर दुःख लाग्यो तै पनि उनलाई मेरो व्यक्तिगत शुभकामना।

### सोनिता बज्राङ

म अलौकिक भगवान पुज्जिन। घरमा बा-आमा भगवान हुन्, गाडी हिँड्दा ड्राइभर, प्लेन चढ्दा पाइलट, पढ्दा ग्रुप र त्यसपछि सिगो आफ्नो शरीर जति विच्यार्ज, जति आलाप गर। तिस्रा कुनै 'भगवान'ले सुन्दैनन्। किनकि 'भगवान'ले मान्छे सिर्जना गरेको होइन, मान्छेले 'भगवान' बनाएको हो तर तिर्ले कान खोल्न बिसिँएछ।

### दिपक झााली

कोही कोही आधा उता, कोही कोही आधा यता तड्पिराछन् कृष्ण उता, तड्पिराछ्छ राधा यता

### सुमनराज श्रेष्ठ

गाएको साउने संक्रान्ति मनाउँदै गर्दा आमाले भन्नुभयो, 'माघे संक्रान्ति बर्खाभरीमा मरिन्छ कि भन्दै मनाइन्छ र साउने संक्रान्ति यो बर्खा त बाँचियो भनेर मनाइन्छ। त्यो भनाईलाई समिँदै गर्दा आज आमालाई सोध्न मन लागेको छ, 'प्राकृतिक विपत्तिहरूबाट त हरेक बर्खामा बाँचिएला र साउने संक्रान्ति मनाइएला, तर दिनदिनै बढ्दै गरेको महँगीबाट जोगिएर कुन संक्रान्ति मनाउने हो आमा ?'

### रामकृष्ण एखन

चैतमा एमाओवादीमा छिर्नाले 'चैते माओवादी' भनिन्थ्यो। भदौमा कांग्रेस छिर्नाले 'भदौरे कांग्रेस' भन्ने कि के भन्ने ? अनि यिनीहरू भदौ दोस्रो साता कांग्रेसमा छिरेर तेश्रो सातामा उम्मेदवारको नामावलीमा परेर चौथो साता उम्मेदवार हुन पाउने भए अरूले गाउँमा यत्रो वर्ष संगठन किन गर्नु ?

### पशुपति काफ्ले

गोर्खाका अधिकारी दम्पतिको जीवनरक्षाका लागि सकारात्मक पहल होस्। उनीहरूलाई थप यातना हैन, न्याय दिइयोस्। पहल एमाओवादीले गरियोस्।

### विनीदबाबु रिजाल

महान चाड तीजको मुखमा मेरी दिदीको कान, गला र हात बुच्चै पारेर सुन चोनेको भुँडीमा स्याउँ-स्याउँ कीरा परीस।

# निर्वाचन नजिकिँदै गर्दा बढेको हिंसात्मक बोली

चितवनकै पत्रकार तीर्थ नेपालले मङ्गलबार प्रमुख निर्वाचन आयुक्त नीलकण्ठ उप्रेतीको अन्तर्वार्ता लिएर समाचार सम्प्रेषण गर्नुभएको छ, शीर्षक छ 'निर्वाचको मिति कुनै हालतमा सँदैन'। प्रष्ट छ, यो 'कुनै हालतमा' भन्ने शब्दावली पत्रकार नेपालको होइन, उप्रेतीको हो। प्रमुख निर्वाचन आयुक्त उप्रेतीले संविधानसभाको दोस्रो निर्वाचन जसको तिथि मङ्सिर ४ का लागि तोकिएको छ, त्यो कुनै पनि हालतमा नसर्ने, भएरै छाड्ने दृढता प्रकट गर्नुभएको हो।

सबै लोकतन्त्रप्रेमीले बुझेको सत्य के हो भने, प्रजातन्त्र जोगाउने हो भने वालिगमताधिकारको कदर हुनुपर्छ, निर्वाचन गरिनुपर्छ, जनताले जसलाई पर्याउँछन् उसले कार्यपालिका र व्यवस्थापिकाको जिम्मेवारी सम्हाल्नुपर्छ। त्यसअर्थमा 'कुनै पनि हालतमा' शब्दावलीको प्रयोग भएको हो। त्यसैले यसको आशयप्रति समर्थन छ, तर समर्थन जनाउँदा जनाउँदै पनि यस पदावलीले 'न' बढाउने भएकोले भिन्न किसिमले अभिव्यक्ति दिन लेखक वक्ताहरूलाई सुझाव दिनु चाहन्छु।

नेकपा-माओवादीलगायत ३३ दल निर्वाचनको विरोधमा उत्रिएको बेला संस्थापन पक्षले 'जसरी पनि गर्छौं' भन्दा अर्को पक्षका लागि चुनौती बन्छ। उनीहरूमा निर्वाचनमा आउने कुनै सम्भावना बाँकी रहेको भएपनि समाप्त भएर जान्छ।

कुरा उप्रेतीको मात्र होइन, सरकार प्रमुख खिलराज रेग्मीले नै केही महिनादेखि कुनै पनि हालतमा संविधानसभाको दोस्रो निर्वाचन हुन्छ भन्दै आउनुभएको छ। रेग्मीभन्दा अघि र पछि सरकारवादी धेरै नेताले 'कुनै पनि हालतमा' छ मङ्सिरमै निर्वाचन गर्ने दावी गरिरहेकै छन्।

एकीकृत माओवादी, नेपाली कांग्रेस, एमाले र संयुक्त मधेशी मोर्चाका नेताहरू जो उच्चस्तरीय

निर्वाचन विरोधी दलहरूलाई सहमत गराउन संस्थापन पक्षले उल्लेख्य मेहेत गरेकै हो। वार्तामा आउनका लागि पनि विरोधी पक्षले निम्तापत्र मात्र बारम्बार लेखायो- कहिले यो शब्द मिलेन त कहिले यो वाक्य सच्याउनुपर्छ भनेर। अन्ततः गोलमेच सम्मेलन नभई हुँदैहुन भनेपछि संस्थापन पक्ष 'तौ' भन्नुपुग्यो। तर ३३ दललाई निर्वाचनमा जानु नै थिएन, त्यसैले भदौ ८ गतेको प्रमुख चार राजनीतिक दलको उच्चस्तरीय राजनीतिक समितिसँगको उसको बैठक

## विचार

असफलतामा टुंगियो। संस्थापन पक्षलाई राम्ररी थाहा थियो, वैद्यसमूह

वैद्य समूहकै सैद्धान्तिक आधारदेखि व्यवहारसम्म जनताका

गोलमेच सम्मेलनमा समाधान देख्ने मानसिकतामा पनि शत्रुप्रतिशत दरिद्री ढल्किन्छ। संविधान, कानून, ऐन कतै टेके ठाउँ नभएको गोलमेच सम्मेलनमा बस्न आउने नेता कुनै अन्तरिक्षका मानव होइनन्, पूर्वाग्रह र संकीर्णताले लपकभन्ने भ्रिजेका परिचित नेपाली नेताहरू नै हुन्। फेरि पनि गुणकमल दाहाल प्रचण्ड, डा. बाबुराम भट्टराई, मोहन वैद्य किरण, सीपी गजुरेल, रामबहादुर थापा, नेत्रविक्रम चन्दहरू नै त्यसमा सहभागी हुनेछन्। गोलमेच सम्मेलनमा अल्पमतले बहुमतको कदर गर्ने हो भने त समाधान निकाल्ना, अन्यथा भोलि पनि सबैले आ-आफ्नै डम्फु बजाउने हुन्- कसरी मिल्छ कुरा।

बहुमतको कदर गर्ने र एक निर्वाचनले वा एक सरकारले जीवन जाने होइन भन्ने धैर्यता र विवेक नेपाली राजनीतिक दलमा विकास हुन सक्ने हो भने, नेपालीको नियति यति निरीह्र बन्ने थिएन।

निर्वाचनको परिणामसँगै जित्नेले अखिर लगाएर र हान्नेले झण्डाफोरको पर्चा बोकेर बाहिर आउने दरिद्र

लागि बिँउने खालको छ, चित्तबुझ्ने खालको होइन। विद्रोही समूहले भनेजस्तै उच्चस्तरीय राजनीतिक समिति र सरकार विदेशी इशारामै चलेको छ, भोलि बन्ने संविधान पनि विदेशिकै निर्देशनमा बन्नेछ भनेर मान्ने नै थिएन, मतदानका मानसिकता बुँका वैद्य समूहका नेताको बजार भाउ आज जति छ, निर्वाचनपछि समाप्त हुने प्रायः निश्चित छ।

# टायरसँगै जल्दै युवाको उर्जा र समय

काम देखा, जवाफ दिनुस। त्यस्तै, प्रवास रिजालले लेखे- पार्टीको निर्णय भन्दै सडकमा टायर बालेर संसाधारणलाई सकस दिएको देख्न नपाए हुन्थ्यो।

विभिन्न बहानामा जिल्ला बन्द गर्ने प्रवृत्तिको बिरुद्ध हिजोआज सामाजिक सञ्जालमा राष्ट्र स्थान पाएका हुन्छन्। विस्कूलै गैर राजनीतिक विषयलाई पनि राजनीतिक रंग दिएर जिल्ला बन्द गर्ने प्रवृत्तिको खुलेआम विरोध भइरहँदा राजनीतिक दलकै एक जना युवा नेताले सामाजिक सञ्जाल मार्फत आफ्नो पार्टीलाई फरक औँल्याए अनि बन्दको माथिलामा फरक बन्न अप्रत्यक्ष दबाव दिए।

कुनै एक राजनीतिक दल र कुनै एक नेताको पक्षमा मैले आफ्ना शब्द खर्चिराखेको छैन। निरज शब्दलाई मात्र होइन सारा नेपालीलाई थाहा छ अबैध हतियार मुद्दामा अनुसन्धानका लागि नियन्त्रणमा लिइएका चरीलाई मुक्त गर्न माग गर्दै एमालेको युवा संगठन युवा संघ नेपालले धाडि बन्द गरेको अनि पत्रकार कट्टेले पशुपार बस्नेतलाई नियन्त्रणमा लिँदा पार्टीले लागि परेर देशनै हल्लाएको। यति टाढा पनि नपुगी चितवनमै आफ्ना नेता प्रकाश रेग्मीलाई प्रहरीले नियन्त्रणमा लिँदा कैयन निरज भए सडकमा उत्रिएको घटना पुरानो भइसकेको छैन।

चन्दा असुलीको अभियोगमा एकीकृत नेकपा माओवादीको युवा संगठन वाइएसिएलका आधा दर्जन युवालाई प्रहरीले नियन्त्रणमा लिएपछि

संगठनको दोश्रो हप्ता डेढ दिन चितवन बन्द भयो। निर्वाचन आचारसंहिता बिरुद्ध हुनेगरी चन्दा उठाएपछि प्रहरीले र्भाविकरूपमा उनीहरूलाई नियन्त्रणमा लियो। क्रान्तिकारी पार्टीको क्रान्तिकारी संगठनले आफ्ना कार्यकर्ता छुटाउने अचूक अस्त्र देख्यो बन्द र त्यहि गर्थ्यो। चितवनका प्रहरी प्रमुख प्रद्युम्न कार्काँले उनीहरूलाई कारबाही गर्ने प्रयास त

## युवा आवाज



गरे तर जिल्लाको माहौल नै बुझिनसकेका उनले व्यापक दबाबका कारण तत्कालिक समस्या समाधानका लागि बाध्य भएर फास्ट ट्याक बाटो रोजे। फलस्वरूप चार हजार रूपैयाँ धरोटीमा सबै कार्यकर्ताहरूलाई रिहा गर्न वाइएसिएल सफल भयो। एसपी कार्काँकै भनाईमा सफल २२ गते मंगलबार नेपाली कांग्रेसको युवा संगठन तरुण दल र विद्यार्थी संगठन नेविसंघमा आवद्ध दुई नेता प्रहरीमा ठोक्किन आइपुगे। जिल्ला बन्द गरेर वाइएसिएलले आफ्ना कार्यकर्ता छुटाएको भेउ पाएको तरुण दलले भारतीय चालक माथि आक्रमणको अभियोगमा पक्राउ परेका आफ्ना नेताहरूलाई छुटाउनका लागि पनि त्यहि अस्त्र रोज्यो अनि उसै शैलीमा जिल्ला बन्द गर्थ्यो। तर, वाइएसिएलका नेता छुटे जस्तो सजिलो तरी तरुण नेता छुटेनन्। वाइएसिएल र तरुण दलका नेताहरू छुट्टा जिल्ला अदालत र जिल्ला प्रशासन कार्यालय अगाडि विजय उत्सव भए। अखिर जात्रा निकालियो। सयौँ युवाहरू उत्सवमा सहभागि भए। सामाजिक सञ्जालहरूमा नेता रिहाइको विषयमा खुसीका खबरहरू पोष्ट गरिए। यो अवस्थामा चितवनको गुण्डाराज नियन्त्रण गर्ने सकल्प बोकेको दावी गर्ने एसपीले

किनभने २०५२ देखि २०६३ सम्मको एक दशक लामो सशस्त्र ाले मुलुकमा राजतन्त्रको औपचारिक जालो च्यात्नुका अतिरिक्त कुनैपनि लाभ आम जनतालाई दिन सकेन। भ्रष्टाचार, महुँगी, शान्तिसुरक्षाजस्ता आधारभूत जनसरोकारका विषयमा कुनै सुधार भएन। यस्ता विषयमा सुधार ल्याउन विद्रोह होइन नेतृत्वमा इच्छाशक्ति र इमान्दारी चाहिँन्छ, दलीय स्वार्थभन्दा डलरका अगाडि नेपाली मुद्राको स्थिति लज्जाजनक बन्न पुगेको हुने मन चाहिँन्छ।

गर्छन्, उनीहरू विदेशीको इशारामा चलैरे संविधान बनाउन वा निर्वाचन गर्ने लागिरहेका छन् भन्ने घातक र विश्वाङ्करी परिक्लमा गर्नु नै सकिन्न। यदि गरेकै रहेछन् भने पनि निर्वाचनका बेला इमान्दार र देशभक्त उमेदवारलाई मतदान गरेर संविधानसभा गठन गर्ने अधिकारबाट जनतालाई बेदखल गर्ने नियत नकचरो पनको ह्व मात्र हो।

त्यसैले विभिन्न त्रुटि भए पनि निर्वाचनभन्दा अर्को सुन्दर विकल्प देखिन्न। मतदानमा जान चाहने जनतालाई भौतिक कारबाही गर्ने धम्की दिने, मतपेटिका फुटाउँदै गरेका पोस्टर टाँस्ने, पतिखेर आएर निर्वाचन नगरैरे पनि संविधानसभा गठन गर्न सकिन्छ भन्ने, के मंसिर ४ मा चुनाव नगर्ना आकाश खस्छ ? भनेर दारा किट्ने पछि घोर आपत्तिजनक छ।

गोलमेच सम्मेलनमा समाधान देख्ने मानसिकतामा पनि शत्रुप्रतिशत दरिद्री ढल्किन्छ। संविधान, कानून, ऐन कतै टेके ठाउँ नभएको गोलमेच सम्मेलनमा बस्न आउने नेता कुनै अन्तरिक्षका मानव होइनन्, पूर्वाग्रह र संकीर्णताले लपकभन्ने भ्रिजेका परिचित नेपाली नेताहरू नै हुन्। फेरि पनि गुणकमल दाहाल प्रचण्ड, डा. बाबुराम भट्टराई, मोहन वैद्य किरण, सीपी गजुरेल, रामबहादुर थापा, नेत्रविक्रम चन्दहरू नै त्यसमा सहभागी हुनेछन्। गोलमेच सम्मेलनमा अल्पमतले बहुमतको कदर गर्ने हो भने त समाधान निकाल्ना, अन्यथा भोलि पनि सबैले आ-आफ्नै डम्फु बजाउने हुन्- कसरी मिल्छ कुरा।

बहुमतको कदर गर्ने र एक निर्वाचनले वा एक सरकारले जीवन जाने होइन भन्ने धैर्यता र विवेक नेपाली राजनीतिक दलमा विकास हुन सक्ने हो भने, नेपालीको नियति यति निरीह्र बन्ने थिएन।

निर्वाचनको परिणामसँगै जित्नेले अखिर लगाएर र हान्नेले झण्डाफोरको पर्चा बोकेर बाहिर आउने दरिद्र



कपिल काफ्ले

मानसिकता नत्यागेसम्म गोलमेच वा चेन्टोमेच कसैले केही लछानेवाला छैन।

अत्यन्त, दुवै अवस्थामा नेपाल र नेपालीले दुःख पाउने निश्चित छ- वैद्य समूहको विरोधका बावजुद मंसिर ४ मा निर्वाचनमा गएपनि र उनले भनेजस्तै आकाश खस्दै न भनेर निर्वाचन सारेर पनि। तर हामीले मन्नु गर्नुपर्छ- कुन विकल्पमा जाँदा मुलुकलाई कम नोक्सान हुनेछ ? 'जसरी पनि चुनावमा जानै' चितनलाई संस्थापन पक्षले सच्याउने र 'निर्वाचनमा भाग नलिने र अरूलाई पनि नलिन आग्रह गर्ने अधिकारको सम्मान गर्छौं, तर यी सबै काम शान्तिपूर्ण रूपले गर्छौं' भनेर विरोधी समूहलाई राष्ट्रिय तथा अन्तराष्ट्रिय समुदायले दबाव दिने पक्षमा लाग्नु आवश्यक छ। संस्थापन पक्षले 'कुनै पनि हालतमा' भन्ने वाक्यांश फिर्ता लिनुपर्छ। यस्ता बोलीले मुलुक टुक्रिने र रक्तपात मच्चिने भए पनि निर्वाचन हुन्छ भन्ने अर्थ लाग्छ। त्यस मूल्यामा निर्वाचन गर्नुहुन्छ।

यसको अर्थ हो, निर्वाचनका लागि उपयुक्त वातावरण बनाऔं, विद्रोही समूहलाई मनाऔं। विद्रोही ३३ दल नेपाली हुन् र संस्थापन पक्षका व्यक्तिहरूकै कमजोरीका कारण विद्रोहमा जाने वातावरण पाएका हुन् भन्ने सत्यलाई बिसुन्हुन।

अटोरी गर्ने प्रवृत्तिको शुरूवात राजनीतिक दलहरूले गरेर अनि उनीहरूलाई सहयोग गरेर फाइदा लिँदै आएको पत्तिकले यसको सबैभन्दा बढि फाइदा लियो।

के अब यो अवस्थामा सुधार आउन सम्भव छैन ? अवश्य छ। तर यसको लागि मुध्यतया तीन कुरामा हामी गम्भीर बन्नु जरुरी छ। १. राजनीतिक दलहरूले अपराधलाई संरक्षण नदिने उद्घोष गर्नुपर्छ। २. कानूनलाई आफ्नो त्रिकाले काम गर्नमा अवरोध गर्ने हुँदैन। ३. युवा वर्गले कसैको लहैलहैमा लागेर देशलाई उँधौगति तर्फ धकेल्नमा सहयोग गर्नु हुँदैन।

उल्लेखित दुई विषयमा यसअघि पनि धेरै चर्चा भइसके। तेश्रो विषयमा अबका दिनमा हामी युवा वर्ग सचेत भयौं भने यस्ता अराजक गतिविधि अन्त्य हुन असम्भव छैन। के कुनै राजनीतिक दलले आहान गर्दैमा उनीहरूको पछि लागेर हिँड्ने हाम्रो कर्तव्य हो ? एक पटक ठण्डा दिमागले सोचौं। देशलाई दैनिक अबीको घाटा लाग्ने नेपाल बन्दको मजदुर बनेर आज सम्ममा युवा वर्गले के-के पायो ?

बर्षौं देखि सडकमा टायर बालेर, स्कूल कलेजका सिसा फुटालेर, गाडी तोडफोड गरेर युवा वर्गले के हासिल गर्थ्यो ? बरू हामीले धेरै गुमाएका छौं। जस्तैः स्वस्थ र उर्जा। देशको एक पुस्ता आन्दोलन नै गरेर बिदा हुने चरणमा छ। अबको देश हाँकेने युवा पुस्ता मध्ये फण्डै आधा अधिल्लो पुस्ताको उदरदरिंशताका कारण देशमा सक्ती मृत्युको भ्रम विद्येछन् भने उर्जावान आधा युवा राजनीतिक दलको पुच्छर बनेर सडकमा टायर बाल्नमा व्यस्त छन्। युवाको उर्जा र समय टायरसँगै जल्दै छ। सडकमा ढुंगीएका दुई सरह व्यर्थ बन्दैछ। विस्कूलै निरर्थक बन्दैछ। यो समय टायर बाल्न र दुई हान्नुका लागि निरिह्र रह्यो भने जनता आफ्नो काममा सधैँ असफल बने।

जस्तोसुकै अपराध गरेको व्यक्ति होस् सडक बन्द गर्ने ताकत छ भने सहजै मुक्त हुने वातावरण बनिसकेको छ अहिले। अनि बेकसुर हिरासतमा पुगेको व्यक्ति सडक बन्द गर्ने नसक्दा लाचार भएर कारागार पुगनुपर्ने अवस्था छ अहिले। कानूनको उपाहास यतिविधि भयो कि कानून छ या छैन पत्तो पाउने मुस्किल पर्ने स्थिति आयो। संक्रमणकालीन अवस्थालाई दोष देखाउँदै कानूनलाई

जतिपनि प्रहरी प्रमुख थिए उनीहरू यहाँका राजनीतिक दलहरूका अगाडी लाचार बनेर बिदा भएका छन्। यो हाम्रो अगाडिको तति यथाथ हो।

राजनीतिक दलका लागि आफ्नो स्वार्थ पुरा गर्नमा सघाउने युवा चाहिने अनि युवाहरूलाई आफ्नो कर्तुत ढाक्न राजनीतिक दलको संरक्षण आवश्यक पर्ने। यहि कारणले यहाँ अहिले सम्म अराजक युवाहरूको साथ लिएर आफ्नो स्वार्थ पुरा गरेर राजनीतिक दलहरू र कालोलाई सेतो बनाउन राजनीतिक दलहरूको संरक्षण आवश्यक पर्ने। सधैँ सफल भइरहै। तर, गुण्डाराज नियन्त्रण गर्ने उद्घोष गर्ने प्रहरी सधैँ निरिह्र रह्यो भने जनता आफ्नो काममा सधैँ असफल बने। जस्तोसुकै अपराध गरेको व्यक्ति होस् सडक बन्द गर्ने ताकत छ भने सहजै मुक्त हुने वातावरण बनिसकेको छ अहिले। अनि बेकसुर हिरासतमा पुगेको व्यक्ति सडक बन्द गर्ने नसक्दा लाचार भएर कारागार पुगनुपर्ने अवस्था छ अहिले। कानूनको उपाहास यतिविधि भयो कि कानून छ या छैन पत्तो पाउने मुस्किल पर्ने स्थिति आयो। संक्रमणकालीन अवस्थालाई दोष देखाउँदै कानूनलाई

## तपाईंको आज

	सोचे अनुरूपको सफलता मिल्ने देखिँदैन।		भोजभतेरमा सरिक भईएला।
	पारिवारमा वैमनस्य उत्पन्न होला।		वैदेशिक यात्राको योग छ।
	कृषि कर्ममा फाईदा हुने छ।		पढाई लेखाईमा मन जाने छैन।
	मित्रमिलनको योग परेको छ।		चोटपटक लाग्न सक्ने योग देखिन्छ।
	यात्राको योग छ। खर्च भने बढेर जाने छ।		आम्दानीभन्दा खर्च धेरै होला।
	नयाँ कामको थालनी हुने छ।		स्वास्थ्यमा गडबडी हुन्छ।

# सहकारी अभियान : अवसर र चुनौतीहरू

**सहकारी के हो ?**  
सहकारी एउटा यस्तो व्यवसाय हो जहाँ संयुक्त रूपमा सदस्यहरूले आर्थिक लगानी गरी सोमा व्यवसायबाट प्राप्त मुनाफा नियमनुसार वितरण गरिन्छ। एउटा अविच्छिन्न उत्तराधिकारीवाला, स्वायत्त, स्वतन्त्र र उद्यमशिल व्यवसायिक संगठन नै सहकारी हो। सहकारी निश्चित व्यवसायिक उद्देश्यका लागि गठन हुने हुँदा एउटा यस्तो उद्यम पनि हो जसले सदस्यलाई सेवा प्रदान गर्दछ। सहकारी समुदायमा बसोवास गर्ने मानिसहरूको अभियान हो। यो पूँजीवाद र शोषणबाट मुक्तिका लागि आम जनताको संयुक्त प्रयास हो, जुन एकका लागि नभएर सबैका लागि हुने गर्दछ। सहकारी सबैका लागि खुल्ला हुने हुँदा हरेक नागरिकले यसको सदस्य बनेर योगदान गर्न एवं वितरित सेवा ग्रहण गर्न सक्छन्। यो समुदायमा आधारीत, सदस्य केन्द्रित र सहकारीको मुख्य, मान्यता, सिद्धान्त र मर्म अनुरूप संचालन हुनुपर्छ।

सहकारीको बारेमा अन्तर्राष्ट्रिय सहकारी महासंघ ICA (International Co-operative alliance) ले सन् १९९५ मा निम्नानुसारको परिभाषा गरेको पाइन्छ। "A Co-operative is an autonomous association of persons united voluntarily for the fulfillment of their common social & cultural needs and aspirations through a jointly owned and democratically controlled in enterprise." व्यक्तिहरूको स्वच्छक सहभागीताबाट उनीहरूको समान आर्थिक, सामाजिक र सांस्कृतिक आवश्यकता तथा आकांक्षा परिपूर्तिका निमित्त सामूहिक स्वामित्व र प्रजातान्त्रीक ढंगबाट नियमित स्वायत्त उद्यम नै सहकारी हो।

**धैर्यतासिद्धि पाठमूभि :**  
आधुनिक सहकारीको इतिहास सन् १८४४ को डिसेम्बर २९ का दिन बेलायतको म्यानचेस्टर सिटीबाट शुरु भएको हो। औद्योगिक क्रान्तिले कामचिहिन हुन पुगेका कपडा बुन्ने जुलाहा मजदुरहरू मिल मालिक एवं पूँजीपतिहरूसँग चर्को शोषणमा परेका थिए। उनीहरू मिसाबटवुत्त गुणस्तरहिन खानेकुराहरू खान बाध्य थिए। सस्तो र गुणस्त्रीय खाद्यान्न

उपलब्ध गराउन रोचङ्ग इन्डिस्ट्रियल पायोनिजर सोसाइटी नामक उपभोक्ता पसल खोली सहकारीको शुरुआत गरिएको थियो। ब्रिटेनमा सहकारी स्थापना हुनुमा सहकारीका पिता मानिने रोबर्ट ओवेन (१७७१-१८५८) को महत्वपूर्ण योगदान रहेको कुरा इतिहासमा पढ्न पाइन्छ। बेलायतमा १९९ वर्ष अगाडी स्थापना भएको रोचङ्ग इन्डिस्ट्रियल पायोनिजर सोसाइटी नामक उपभोक्ता सहकारी जुन मर्म र भावनाले स्थापना भएको थियो। आज पनि त्यसकै सान्दर्भिक छ। ती जुलाहा मजदुरहरूले धन र पूँजीपति मालिकहरूको आर्थिक शोषणबाट बचाउने, विचौलियाको

नियन्त्रीत संस्थाको रूपमा सहकारीलाई लिइन्थ्यो। २०४८ पश्चात सहकारी स्थापना गर्ने एक लहर नै चलेको पाइन्छ। त्यस समयतका समुदायको आवश्यकता र चाहनाले सहकारी खुलेका देखिन्थे। अहिले सो मूल्य र मान्यतामा परिवर्तन हुँदै दुकतीको रूपमा, जागीर खान, पैसा कुम्प्याउनकै लागि पनि कति सहकारीको स्थापना भएको देखिन्छ। यसो हुनुमा सरकारी तवरबाट संस्था दर्ता गरिदिने तर उचित परामर्श, तालिम, क्षमता अभिवृद्धि लगायत उत्पादन संकलन, बजारीकरण, अनुगमन, नियमन आदिमा सरकारी निकाय एवं

जिल्लामा जम्मा ७ वटा मात्र सहकारी संस्थाहरू संचालनमा रहेका छन्। **चितवनको सहकारी अभियान** चितवन जिल्ला नेपालको सहकारीको उदगमस्थल हो। यसले आफू नै महत्व बोकेको छ। चितवनमा २०१३ सालमा १३ वटा सहकारी संस्थाहरू खुले। त्यस मध्ये पहिलो हालको बखान सहकारी संस्था नै नेपालको जेठो सहकारी संस्था रहेको हो। जिल्लाको सामाजिक तथा आर्थिक क्रियाकलापमा बचत तथा ऋण, दुरु एवं कृषि सहकारी संस्थाहरूले पुर्ण योगदान उल्लेखनीय छ। जिल्लामा हाल सहकारीहरू जम्मा ६३८ वटा रहेको छन्, जसमध्ये बचत तथा ऋण सहकारी संस्था ६२९, दुरु १४३, कृषि ८८, बहुउद्देश्यीय ७१, सामाजिक उद्यमी १३, तरकारी तथा फलफूल १२, उपभोक्ता ११, जडिवुटी १०, संचार ५, माछा पालन ५, प्रयत्न ३, मीरी पालन ३, रेसम २, विद्युत १, स्वास्थ्य १, सित भण्डार १ रहेका छन्।

## सहकारी सन्देश

अन्य र सदस्यहरूलाई सेवाको उद्देश्य राखी स्थापना भएको उक्त सहकारीको ५ वटा सिद्धान्त नै समय समयमा परिवर्तन हुँदै आज हामी ICA ले प्रतिपादन गरेको सात वटा सहकारीका सिद्धान्तले निर्देशित हुने गरेका छौं।

**नेपालमा सहकारीको विकास:**  
प्राचीनकालदेखि नै नेपालमा गुठी, धर्मभकारी, मकाखल, पम आदि नामबाट सहकार्यको शुरुआत भएको पाइन्छ। नेपालमा वि.सं. २०१० सालमा योजना विकास तथा कृषि मन्त्रालयको मातहतमा सहकारी विभागको स्थापना भएको थियो। वि.सं. २०१३ सालमा तत्कालिन सरकारको कार्यकारी आदेशमा चितवन जिल्लामा बखान ऋण समिति समेतका १३ वटा प्रारम्भिक संस्थाहरू स्थापना भएका थिए। राप्तीद्वन्द्व विकास परिषदको अन्तर्गत तत्कालिन अवस्थामा बाढीपीडित कृषकहरूलाई पुनरवास गराउने र कृषि ऋणको व्यवस्था गरी राहत उपलब्ध गराउने उद्देश्यले चितवन जिल्लामा खोलिएका सहकारी संस्थाहरूको कामबाट शिक्षा लिएर नेपाल सरकारबाट देशभर सहकारी संस्थाहरू खोल्ने निर्णय गरियो। यसै शिलशिलामा संस्थागत कानूनी व्यवस्था गर्न सहकारी संस्था ऐन २०१६ जारी गरी लागू गरियो। २०१८ मा सहकारी नियम पनि जारी भयो। २०२० सालमा नै सहकारी बैंकको स्थापना भएको पछि तर सहकारी सुभ्रुकका अभावका कारण कहिले भूमिपुधार, कहिले साभ्ना संस्था ऐन ब्याड सहकारीलाई सरकारीकरण गर्ने काम भएको पाइन्छ। वि.सं. २०४८ मा साभ्ना केन्द्रिय कार्यसमितिको विघटन गरी साभ्ना संस्था ऐन २०४९ खारेज गरी सहकारी ऐन २०४८ जारी गरिएको थियो। उक्त समय पञ्चायतकाल भरिनै राज्यद्वारा निर्देशित र

संघहरूबाट पयाप्त सहयोग प्राप्त नभएको देखिन्छ। एक वर्ष अगाडी मैले जापानको सहकारी अभियानलाई निर्याले भौका पाएको थिए। जापानको द्रुततर विकासमा त्यहाँको कृषि सहकारीले पुर्ण योगदान अतुलनिय छ। यो सबै सरकारको सहकारी माथि गरेको लगानीको प्रतिफल हो।

**नेपालको सहकारी वर्तमान अवस्था :**  
नेपाल अहिले विषम संक्रमणकालिन अवस्था, राजनैतिक अस्थिरता, बन्धुविदो सामाजिक, सांस्कृतिक संरचना आदिबाट गुञ्जिरहेको छ। देशले सही निकास पाउन नसकेको अवस्थामा फितलो कानूनी अवस्था, ऐन नियमको समय समयमा परिमार्जन गर्न नसक्नुले सहकारीमा समस्याहरू आएका छन्। सहकारी नियमनका लागि सरकारले वि.सं. २०६८ बैशाख १ गते सहकारी अनुगमन तथा नियमनको मापदण्ड जारी गरेको छ। भने वि.सं. २०६९ फागुनमा राष्ट्रिय सहकारी नीति जारी भएको छ।

सहकारीका सरकारी निकायहरूमा सहकारी तथा गरिवी निवारण मन्त्रालय, राष्ट्रिय सहकारी विकास बोर्ड, सहकारी विभाग, सहकारी प्रशिक्षण केन्द्र १, सहकारी प्रशिक्षण तथा डिभिजन कार्यालय ५ वटा, डिभिजन सहकारी कार्यालय ३८ वटा रहेको छ।

हाल देशभरि रहेका सहकारी संस्था जम्मा २९,५१६ रहेका छन्। अभियान तर्फ राष्ट्रिय सहकारी संघ १, विषयगत केन्द्रिय सहकारी संघ १७, राष्ट्रिय सहकारी बैंक १, जिल्ला सहकारी संघहरू ६८, विषयगत जिल्ला संघहरू २१२ गठन भई कार्यरत रहेका छन्। सबभन्दा बढी जम्मा ९४ रहेको छ। शैक्षिक हिसाबले महिला साक्षरता ७२ प्रतिशत भएको



शान्ति अधिकारी

यस जिल्लामा महिलाहरूले संचालन गरेका राम्रा सहकारीहरू पनि धेरै नै रहेका छन्।

सहकारीको संचालनमा धेरै नै चुनौतीहरू विद्यमान रहेका छन् जस मध्ये मुख्यतया सहकारीको अवधारणा बारे अल्पज्ञान र अस्पष्टता हुनु, व्यवस्थापकीय कार्यकुशलताको अभाव, नेतृत्वशैली कमजोर वा नेतृत्व कुशलताको अभाव, संस्थाप्रति पूर्ण समर्पण र विश्वासको कमी, व्यवसायीक बन् नसक्नु, इमान्दारीता, पारदर्शिता र जवाफदेहितामा कमी, सहकारी माथि सरकारी लगानी न्यून हुनु, दोहोरो सदस्यता, अस्वस्थ प्रतिपर्धा हुनु, नीतिगत समस्याहरू रहनु, पाठ्यक्रममा सहकारी पन नसक्नु, जीवन उपयोगी शीपहरू सहकारीबाट प्राप्त हुन नसक्नु, उत्पादन, वितरण एवं गुणास्तर निर्धारण गर्न नसक्नु आदि रहेका छन्।

उपरोक्त चुनौतीहरू समाधानका लागि निम्न उपायहरू अवलम्बन गरि सहकारीको मूल्य मान्यता र सिद्धान्तलाई आत्मसाथ गर्न सहज हुने देखिन्छ। जस्तै सहकारीहरू बीच एकिकरण, उपयुक्त नीति निर्माण र त्यसको कार्यान्वयन, व्यापक रूपमा सहकारी शिक्षा तथा तालिमको व्यवस्था, सदस्यता विस्तार एवं संस्थाको गुणास्तर वृद्धिका लागि समय सापेक्ष कार्यक्रमहरू संचालन, व्यवस्थापकीय क्षमता अभिवृद्धि एवं प्रविधीमा जोड, नेतृत्व विकास, व्यवसायीकतामा जोड, महिला तथा युवाहरूको सक्रिय सहभागिता आदि पर्दछन्।

गाउँदेखि शहरसम्म रूचाइएको सहकारीको अपरीहार्यतालाई आत्मसात गर्दै सबै पक्षबाट यसको जगेर्ना गर्नु जरुरी छ। ग्रामीण महिलाहरूको आर्थिक, सामाजिक सशक्तिकरण गर्न, महिला हिंसा न्यूनिकरण गर्न सहकारी आवश्यक छ। किसानहरूका उत्पादनलाई संकलन गर्न एवं बजार व्यवस्थापन कार्यमा सस्था अग्रसर हुनुपर्छ। (अधिकारी सहकारी क्षेत्रमा क्रियाशील छन्।)

## वार्ता र अनशन सँगसँगै

काठमाडौं, १२ भदौ। नेपाल सदभावना पार्टीका अध्यक्ष सरिता गिरीले आमरण अनशनसँगै वार्ता जारी राख्ने बताउनुभएको छ।

अध्यक्ष गिरी आमरण अनशन बसेको बुधवार १६ औं दिनमा आमरणस्थल रतनपाकस्थित शान्तिवाटिकापत्रकारसँग संक्षिप्त कुरा गर्दै भन्नुभयो, सरकारले आमरण अनशन तोडेर वार्ताका लागि आमन्त्रण गरेको छ, हिले भए पनि सरकारले वार्तामा आमन्त्रण गर्नु सकारात्मक हो, तर वार्ता र अनशन सँगसँगै लैजान्छौं।

आफ्नो पार्टीले उपाध्यक्षको नेतृत्वमा तत्काल वार्ता टोली गठन गरी सरकारलाई जानकारी दिइने उहाँको भनाइ थियो। अध्यक्ष गिरीले आफ्नो नियमित स्वास्थ्य परीक्षण भइरहेको र अहिले स्वास्थ्य अवस्था सामान्य भएको समेत जानकारी दिनुभयो।

मधेसी जनअधिकार फोरम (नेपाल), राष्ट्रिय मधेस समाजवादी पार्टीसँग भएको छवुँदे सहमित खारेज गर्नुपर्ने, संविधानसभामा महिलाको ३३ प्रतिशत प्रतिनिधित्व सुनिश्चित गर्नुपर्ने, नागरिकताविहीन मधेसीलाई नागरिकता उपलब्ध गराउनुपर्ने, सिरहामा सामाजिक सद्भाव कायम गरी सबै विस्थापितलाई पुनःस्थापित गर्नुपर्नेलगायत ३० सूत्रीय मागसहित गत साउन २७ गतेदेखि उहाँ अनशन बस्दै आउनुभएको छ। रासस

## ‘संघीयताबिनाको संविधान बनाउन चुनाव’

कञ्चनपुर, १२ भदौ। राष्ट्रिय जनमोर्चाका अध्यक्ष चित्रबहादुर केसीले संधीयताबिनाको संविधान बनाउनका लागि चुनाव गर्नुपर्ने बताउनुभएको छ।

कञ्चनपुर सदरमुकाम महेन्द्रनगरमा बुधवार आयोजित सभालाई सम्बोधन गर्दै उहाँले संधीयतासहितको संविधानले देशलाई नै बढाउने भएकाले संधीयता खारेज गरिनुपर्ने बताउनुभयो।

आफ्नो पार्टीले चुनावमा संधीयताबिनाको संविधानको मुद्दालाई जोडदाररूपमा उठाउने उहाँले बताउनुभयो। उहाँले संविधानसभाको निर्वाचनमा नेकपा माओवादीलाई सामेल गरी निर्वाचन सुनिश्चित गरिनुपर्ने बताउनुभयो।

भदौ १० गतेदेखि संधीयताविरुद्धमा जनतालाई सजेत देश भरीमा सातवटा टोली बनाई खटाइएको उहाँले जानकारी दिनुभयो। सभामा जनवादी कलाकार जीवन शर्मा, केन्द्रीय सदस्य राजाराम चौधरी, नन्दराज भु, बरिष्ठ वामपन्थी नेता रामचन्द्र भुलगायतले बोल्नुभएको थियो। रासस

## अन्तर्राष्ट्रिय समाचार

### ‘रासायनिक हतियार प्रयोग गरेकोमा शंका छैन’

लन्डन, १२ भदौ। लन्डनस्थित बेलायती प्रधानमन्त्रीको कार्यालयले गत बुधवार सिरिया सरकारले त्यहाँका सर्वसाधारणका विरुद्धमा रासायनिक हतियारको प्रयोग गरेको प्रष्ट भएको जनाएको छ। बेलायती प्रधानमन्त्री डेभिड क्यामरून र अमेरिकी राष्ट्रपति बाराक ओबामाबीच मंगलबार राति भएको टेलिफोन वार्ताका क्रममा सो विषयमा कुराकानी भएको सो कार्यालयले विज्ञप्तिमाफत जनाएको छ। उता अमेरिकी सेनाले सिरियामा आक्रमणको तयारी गरिरहेको बताइएको छ। सिरियाले राजधानी दमासकस नजिकै गरेको सो आक्रमणमा रासायनिक एवम् निकै घातक हतियारको प्रयोग गरी कम्तीमा पनि दुई हजार नागरिकको हत्या गरेको थियो।

सोही तयारीकै क्रममा दुई नेता यस विषयमा सहमत हुनुभयो कि सिरियाका सरकारी सेनाले उक्त आक्रमणमा रासायनिक एवम् घातक खालका हतियारको प्रयोग गरेकै छ - सो विज्ञप्तिमा भनिएको छ। सो विषयमा इरानी राष्ट्रपति र सिरियाकै केही अधिकारीहरूले पनि सहमत जनाएका पनि उहाँहरूको कुराकानीका क्रममा बताइएको थियो। सो हतियारको प्रयोगका विषयमा अनुसन्धानका लागि संयुक्त राष्ट्रसंघका अनुसन्धानकर्ताहरू पनि त्यहाँ पुगेका छन्। उनीहरूको अनुसन्धान प्रतिवेदन भने सार्वजनिक भएको छैन।

उक्त कुराकानीका क्रममा बेलायती प्रधानमन्त्रीले भने आफ्नो सरकारका तर्फबाट कुनैपनि निर्णय गरि नसकेको बताउनुभएको उक्त विज्ञप्तिमा जनाइएको छ।

मंगलबार राति प्रधानमन्त्री डेभिडले नै राष्ट्रपति ओबामालाई फोन गर्नुभएको थियो। रासायनिक हतियारको प्रयोगका विरुद्धको कारवाहीका विषयमा के कस्तो प्रगति भएको भन्ने बारेमा कुराकानी गर्न उहाँले फोन गर्नुभएको बताइएको छ।

उक्त घटनाको प्रारम्भिक अनुसन्धानका लागि संयुक्त राष्ट्रसंघका अनुसन्धान अधिकारीहरूले काम थालिसकेका छन्। सिरियाले यस पटक भने सो घटनाको अनुसन्धानका लागि संयुक्त राष्ट्रसंघलाई अनुमति दिएको छ। अमेरिकाका राष्ट्रिय सुरक्षा अल्लाहकारहरूले राष्ट्रपति बाराक ओबामालाई सिरियामा रासायनिक हतियार प्रयोग गरेको विषयमा विभिन्न सैनिक विक्लहरूका बारेमा सुझाएको थियो। ती विक्लमध्ये सिरियामा बल प्रयोग एक रहेको थियो।

यस विषयमा अमेरिकी राष्ट्रपति ओबामा तथा बेलायती प्रधानमन्त्री डेभिड क्यामरूनले समय समयमा परामर्श गरिरहनुभएको छ। उहाँहरूबीच सिरियामा सैनिक आक्रमणका लागि सहमित भएको पनि समाचारमा जनाइएको छ। रासस/एएफपी

### सिरियामाथि आक्रमणको आशंकासँगै तेलको मूल्यबृद्धि

लन्डन, १२ भदौ। संयुक्त राज्य अमेरिकाले सिरियाविरुद्ध सैनिक हमला गर्ने तयारी गरिरहेका बेला सो आक्रमणका उरले अन्तर्राष्ट्रिय बजारमा तेलको मूल्यमा बृद्धि भएको पाइएको छ।

पछिल्लो छ महिनाको अवधिमा तेलको मूल्यमा सबैभन्दा उच्च बृद्धि भएको समाचारमा जनाइएको छ। लन्डनमा कारोबार हुँदा कच्चा तेल प्रति ब्यारेल ११३ डलरभन्दा माथि पुगेको प्राप्त समाचारमा उल्लेख छ। त्यसैगरी अमेरिकामा पनि कच्चा तेलको मूल्यमा तीव्र बृद्धि भएको बताइएको छ। त्यस्तै सोही आक्रमणको समाचारका कारण नै युरोप र अमेरिकी देशका सेयर बजारमा पनि गिरावट आएको बताइएको छ।

तेल उत्पादन गर्ने सिरियामात्र एक्लो मूलुक नभएपनि विश्वको कुल तेल उत्पादनमा करिब एक तिहाई उत्पादन गर्ने मध्यपूर्व क्षेत्रको स्थिरताका लागि यसले चिन्ताहरूलाई बढाइएको छ।

केही महत्वपूर्ण जहाजी मार्गहरूसहित मध्यपूर्व विश्वको सबैभन्दा ठूला तेल उत्पादकहरू मध्येमा पर्दछ। सिरियामा भएको पछिल्लो विकासक्रमसँगै विश्वेकहरूले तेलको मूल्यमा बृद्धि हुने प्रक्षेपण गरेका थिए। सिरियाको पछिल्लो विकासक्रमले आपूर्तिमा अवरोध पुग्ने अवस्था उत्पन्न हुनसक्ने पनि बताइएको थियो। विश्वका सबैभन्दा ठूला तेल उत्पादकहरू मध्येको एक लिबियाले हडताल र सुरक्षाका कारण उसको उत्पादनमा करिब ६० प्रतिशतले कम गरेको देखिएको छ।

एक कम्पनी गोल्डमैन स्याक्सले तेलको मूल्यका लागि उसको अल्पकालीन प्रक्षेपणलाई बढाएर प्रति ब्यारेल ११५ डलर पुर्ण गरेको छ। सो समाचार अन्तर्राष्ट्रिय समाचार संस्थाहरूले जनाएका छन्।

अमेरिकी राष्ट्रपति बाराक ओबामाले आगामी दिनेसमा सिरियामाथि अमेरिकी कारवाहीको भविष्यको परेखा तयार गर्नुहुने समाचारले अन्तर्राष्ट्रिय बजारलाई पनि छोएको छ। अमेरिका, बेलायत र अन्य मूलुकहरूले गत साता सिरियाको राजधानी दमासकस बाहिर एउटा ठूलो स्तरको रासायनिक हतियारमाफत भएको आक्रमणमा सिरियाली राष्ट्रपति बसार अल आसादको सरकार जिम्मेवार रहेको बताएका छन्।

सिरियामा यतिखेर संयुक्त राष्ट्रसंघका हतियार निरीक्षकहरूका साथै अधिकारवादीहरू पनि रहेका छन्। उनीहरूले त्यहाँ रासायनिक हतियारको प्रयोगका बारेमा अनुसन्धान गरिरहेका छन्। यता अमेरिकाले सिरियामा आफ्ना सैनिकहरू तैनाथ गरिरहेको छ। गत बुधवारको सिरियाली सेनाको आक्रमणमा रासायनिक हतियारको प्रयोग भएको पाइएमा अमेरिकी सेनाले सिरियामाथि आक्रमण गर्ने तयारी अवस्थामा रहेको बताइएको छ। रासस/एएफपी

### इराक बम आक्रमणमा बत्तीस मारिए

बग्दाद १२ भदौ। इराकको राजधानी बग्दादमा बुधवार बिहान भएको शुबलाबद्ध बम आक्रमण कम्तीमा ३२ व्यक्तिको मृत्यु भएको छ। उक्त आक्रमणमा अन्य १५२ जना घाइते भएको प्रहरी स्रोतले जनाएको छ। सो आक्रमणहरू बग्दादको विभिन्न इलाकाहरूमा भएको समाचारमा जनाइएको छ। इराकमा सिया र सुन्नी मुसलमानबीच हाले भइरहेको फडपको कारण हालका दिनहरूमा हिंसा बढेको पाइन्छ। इराकमा गत जुलाई महिनामा मात्र भएको हिंसाका एक हजार भन्दा बढी व्यक्तिको मृत्यु हुनुको साथै २३ सय व्यक्ति घाइते भएको समाचारमा उल्लेख छ।

गत जुलाई महिनालाई पाँच वर्षकै सबभन्दा भयानक हिंसा भएको महिनाको रूपमा लिइएको छ। इराक यस वर्षको सुरुदेखि हालसम्म भएको विभिन्न हिंसा तीन हजारभन्दा बढी व्यक्तिको मृत्यु भएको समाचारमा जनाइएको छ। इराकमा सन् २००६ र २००७ मा उच्च बिन्दुमा पुगेको हिंसा हाल आएर कमी आएको भनिए तापनि दैनिक रूपमा हिंसा हुने गरेको समाचारमा उल्लेख छ। रासस/सिस्टवा

## प्रकाशनको शुभकामना

“सञ्चारपत्र” दैनिक प्रकाशनको शुभ अवसरमा यस दैनिकले तथ्यपरक, सन्तुलित र विश्वसनीय समाचारसँगै समाजलाई शान्ति, सद्भाव र समृद्धि तर्फ मार्ग निर्देशन गर्ने बिचारहरू पस्किँदै जाओस् भन्दै निरन्तर सफलताको **हादिक शुभकामना** व्यक्त गर्दछौं।

**प्रो.अमर अधिकारी**  
**सोलार होम सिस्टम**  
भरतपुर-१०, पितवन, मोबाईल नं. ९८४५५०८८०८  
(सोलारको सामान, ब्याटि, इन्भर्टर र गोबर ग्याँसका सम्पूर्ण सामानको लागि सम्झनुपर्ने ठाउँ)

## प्रकाशनको शुभकामना

“सञ्चारपत्र” दैनिक प्रकाशनको शुभ अवसरमा यस दैनिकले तथ्यपरक, सन्तुलित र विश्वसनीय समाचारसँगै समाजलाई शान्ति, सद्भाव र समृद्धि तर्फ मार्ग निर्देशन गर्ने बिचारहरू पस्किँदै जाओस् भन्दै निरन्तर सफलताको **हादिक शुभकामना** व्यक्त गर्दछौं।

**डा.तिलचन्द्र भट्टराई**  
अध्यक्ष एवम्  
**चितवन भ्याली मोडल अस्पताल**  
भरतपुर, पितवन

## प्रकाशनको शुभकामना

“सञ्चारपत्र” दैनिक प्रकाशनको शुभ अवसरमा यस दैनिकले तथ्यपरक, सन्तुलित र विश्वसनीय समाचारसँगै समाजलाई शान्ति, सद्भाव र समृद्धि तर्फ मार्ग निर्देशन गर्ने बिचारहरू पस्किँदै जाओस् भन्दै निरन्तर सफलताको **हादिक शुभकामना** व्यक्त गर्दछौं।

**सोमराज सनिया**  
अध्यक्ष एवम्  
**रविकिरण बचत तथा ऋण सहकारी संस्था लि. परिवार**  
भरतपुर, पितवन

सञ्चारपत्र दैनिकमा समसामयिक विषयमा लेख रचना पठाउनुहुन अनुरोध छ। लेख रचना हाम्रो इमेल ठेगाना [esancharpatra@gmail.com](mailto:esancharpatra@gmail.com) मा पठाउन सक्नु हुनेछ। स्तरीय लेख रचनालाई स्थान दिईने छ। सं.

श्री चितवन सामुदायिक सञ्चार सहकारी संस्था लि. ारा सञ्चालित  
“पौरखीको बोली”  
**रेडियो चितवन ९४.६ मेगाहर्ज**  
www.radiochitwan.com  
www.facebook.com/radiochitwan  
www.youtube.com/rchitwan  
दैनिक १७ घण्टा नियमित प्रसारण  
Ratnagar-2, Chitwan, Nepal  
Phone No: +977-56-562567/562607/562606  
Fax No: +977-56-562566

Study in **Japan**

- Above +2 pass student can apply.  
- Hi VISA success rate.  
- No VISA No charge.  
- City & school your choice.  
- After VISA Payment.  
- Parttime Job supported.  
- JLPT/Nat test preparation class.

**Other service**  
- Norway (Residency permit).  
- Student VISA Australia, Poland, USA, UK, Newzealand.  
- English & Japanese language class.  
- IELTS class.

हरक आर्दतवार जापानी भाषाको नयाँ कक्षा हुने

Member of **ECAN**  
**Linkusa** Education Consultancy Services Pvt. Ltd.  
Shaheedchowk, Narayanghat (Way to Ganesh Hall)  
Contact: 056-528147

# मन्दिरलाई पाँच लाखको जग्गा प्रदान

सञ्चारपत्र सम्वाददाता

जुटपानी, १२ भदौ । पूर्वी चितवनको जुटपानीमा निर्माण गर्न लागिएको शिव पाञ्चा मन्दिरका लागि दुई दानुभाईले पाँच लाख रूपैयाँ बराबरको जग्गा निशुल्क प्रदान गरेका छन् । स्थानीय खण्डबहादुर थापा र चोकबहादुर थापा दानुभाईले पाँचलाख रूपैयाँ मूल्य पर्ने पाँचधुर जग्गा निशुल्क उपलब्ध गराएका हुन् ।



श्रीकृष्ण जन्माष्टमीको अवसर पारेर गरिएको मन्दिर शिलान्यास कार्यक्रममा नाचगान गर्दै स्थानीय । तस्वीर : सञ्चारपत्र

पूर्वी चितवनको जुटपानीमा निर्माण गर्न लागिएको उक्त मन्दिरको बुधवार शिलान्यास गरियो । शुभकामना समूह जुटपानी-१ कमलचोकले निर्माण गर्न लागेको उक्त मन्दिरको जुटपानी गाविसका सचिव रामप्रसाद सापकोटाले एक कार्यक्रमका बिच शिलान्यास गरेका हुन् ।

कार्यक्रममा एनेकपा माओवादीका नरबहादुर जिसि, नेपाली कांग्रेसका नारायण कँडेल, नेकपा एमालेका लक्ष्मीनारायण चौलागाईं, नेकपा-माओवादीका सुदर्शन अधिकारी, उदयपुर समुदायिक

# गुण्डा तह ...

केही चाँडो मुद्दा प्रक्या सकाउनु परेकोमा आत्म आलोचना गर्दै चितवन प्रहरी प्रमुख एसपी कार्कीले भने- राजनीतिक दलको दबावमा आएर मैले उक्त काम गरेको छैन । अबका दिनहरूमा कुनै पनि मुद्दामा हामीले लामो समय लिएर अनुसन्धान गर्छौं ।

जब्रजस्ती करणी तथा महिला हिंसा सम्बन्धमा कुन अपराध हो र कुन हिंसा हो भन्ने बुझेर मात्रै फैसला गर्न आफू माहलतका प्रहरी चौकीहरूमा निर्देशन दिइसकेको कार्कीले जानकारी गराए । यदि अपराध मुद्दालाई मिलाएन भने विभागकै कर्मचारीलाई पनि आफूले नछोड्ने उनको प्रतिवद्धता छ ।

पुलिस-पडिलक पार्टनरशिप कार्यक्रम अन्तर्गत आफू चितवनको 'लगभग पूरै ठाउँमा गएर' कार्यक्रम गरेको बताउँदै एसपी कार्कीले जनवहुरेले अपराध न्यूनिकरणमा आफूलाई साथ दिएका भन्दै खुसी व्यक्त गरे । अहिले महिला हिंसा सम्बन्धी घटनाहरूमा निकै कमी आएको छ र देह व्यापार नियन्त्रण तर्फ सफलता मिलेको पनि उनले बताए ।

# बल्ने भो ...

२०६६ सालमा वसन्तपुरमा किनेको १ विगाहा १ कठ्ठा १ धुर जग्गामा ३३ केवी क्षमताको सबस्टेशन निर्माण गरिँदै छ । गुञ्जणगर गाविसको चनौली सबस्टेशनबाट ३३ केवी क्षमताको विद्युत माडी सबस्टेशनसम्म लैजाने तयारी भएको छ । त्यसको लागि जगतपुरबाट राप्ती खोला कटाउने तयारी भएको छ । विद्युत लैजानको लागि चितवन राष्ट्रिय निकुञ्ज भित्र आठ किलोमिटर भूमिगत लाईन बिछ्याइएको छ । निकुञ्जका जनावर र पर्यावरणलाई असर नपुऱ्याओस् भनेर भूमिगत रूपमा विद्युत प्रवाह गर्न लासिएको हो । यती लामो दुरीको भूमिगत रूपमा विद्युत विस्तार गर्ने काम नेपालमा नै पहिलो पटक गरिएको छ ।

चार सय ५० मिटर राप्ती, दुई सय मिटर रिउ र मगई खोलामा विद्युत पार गराउन टावर बनाउने काम भैरहेको प्रमुख ढुङ्गाले बताए । सबस्टेशनसम्म विद्युत लैजानको लागि आवश्यक पुनै ठाउँमा पोल राख्ने तार टाँगे काम पुरा भैसकेको छ ।

नेपाल विद्युत प्राधिकरण केन्द्रीय कार्यालयका तत्कालिन निर्देशक दण्डपाणी बस्न्याले २०६५ सालको कार्तिकमा माडीमा नै आएर माडीबासीसँग विद्युतीकरणको बारेमा छलफल गरेर माडीमा विद्युतीकरणको लागि काम सुरु गरेका थिए । सबस्टेशन निर्माणको लागि आवश्यक जमिन जुटाउने र विद्युत माडीसम्म पुऱ्याउने बारेमा अध्ययनहरू गरिए । अध्ययनका क्रममा ठोरीबाट विद्युत ल्याउन सकिने, जगतपुरबाट विद्युत पास गराउनको लागि रुखका हाँगाका इन्सुलेसन तार टाँगेर लैजाने, माडी मै विद्युत उत्पादन गर्ने बारेमा अध्ययन गरिएको प्राधिकरणका पूर्व निर्देशक बस्न्याल बताउँछन् ।

# मगर महिला समाजमा गालु

क्षेत्रपुर १२ भदौ । मगर महिला समाज क्षेत्रपुरको दोस्रो अधिवेशनले गालु थापा मगरको नेतृत्वमा १३ सदस्यिय नया कार्य समिती चयन गरेको छ । अधिवेशनले उपाध्यक्षमा पार्वती थापा मगर, सचिवमा लिलावती थापा मगर, सचिवमा विमला थापा मगर, कोषाध्यक्षमा सर्मिला आले मगर, सह कोषाध्यक्षमा पार्वती दर्लामी मगरलाई चयन गरेको हो ।

त्यस्तै सदस्यहरूमा यमुना थापा मगर, मिन कुमारी आले मगर, ज्वाला आले मगर, धनिसरा आले मगर, विवा थापा मगर, रूम माया थापा र धनमाया थापा मगर रहेका छन् । अधिवेशनले ७ सदस्यिय सल्लाहाकार समिती समेत चयन गरेको छ । समाजको निर्वतमान अध्यक्ष दुर्गा देवी सुनारी मगर सभापति रहेको सो कार्यक्रममा मगर महिला संघ चितवनकी अध्यक्ष देवी थापा मगर प्रमुख अतिथि रहेकी थिइन् ।

# राष्ट्रपति पुरा पूजाअर्चना

ललितपुर, १२ भदौ । राष्ट्रपति डा. रामवरण यादवले श्रीकृष्ण जन्माष्टमीको अवसरमा बुधवार बिहान ललितपुरको मंगलबजारस्थित श्रीकृष्ण मन्दिर पुगी भगवान् श्रीकृष्णको पूजाअर्चना गर्नुभयो ।

त्यस अवसरमा राष्ट्रपति डा. यादवले श्रीकृष्ण मन्दिर गुठीका पराधिकारीसँग सभित्त कुराकानी गर्नुका साथै पाटन दरबार क्षेत्रका तीन धारालगायत ऐतिहासिक तथा पुरातात्विक कलात्मक वस्तुको अवलोकन गर्नुभयो । रासस

# समानुपातिक उमेदवार सिफारिस

नारायणगढ, १२ भदौ । नेपाल लोकतान्त्रिक नेवा संघ, चितवनले आगामी संविधानसभा निर्वाचनमा चितवनबाट समानुपातिक उमेदवारका लागि तीनजनाको नाम केन्द्रमा सिफारिस गरेको छ ।

लोकतान्त्रिक नेवा संघका केन्द्रिय सल्लाहकार एवम् नेकपा एमाले

चितवनका राष्ट्रिय प्रतिनिधि परिषद् सदस्य शैलेन्द्रकुमार पिया, उद्योगकुमार पिया र सुमन श्रेष्ठको नाम समानुपातिक उमेदवारका लागि सिफारिस गरिएको संघका चितवन जिल्ला अध्यक्ष राजेन्द्रकुमार श्रेष्ठले जानकारी दिनुभयो । संघको बुधवार बसेको बैठकले उक्त सिफारिस गरेको हो ।

# सुन प्रतितोला ६३ हजारमाथि

काठमाडौँ, १२ भदौ । अमेरिकी डलरको भाउ वृद्धिसँगै सुनको मूल्यमा पनि हवातै बृद्धि भएको छ । बुधवार स्थानीय बजारमा छापावाल सुनको मूल्य प्रतितोला तीन हजार चार सयले बृद्धि भई ६३ हजार तीन सय रूपैयाँ कायम भएको छ ।

त्यसैगरी तेजावी सुनको मूल्य प्रतितोला ६३ हजार ५० रूपैयाँ कायम

भएको नेपाल सुनचाँदी व्यवसायी सङ्घका पूर्वअध्यक्ष तेजरत्न शाक्यले बताउनुभयो । यो वृद्धिदर अहिलेसम्मकै सबै भन्दा उच्च र सुनको मूल्य पनि उच्च नै हो । अन्तर्राष्ट्रिय बजारमा सुन प्रति औंस २८ डलर बढेर एक हजार चार सय २६ डलर पुगेको छ । चाँदीको मूल्य पनि बुधवार ६५ रूपैयाँले बढेर एक हजार एक सय १५ पुगेको बताइएको छ । रासस

# अधिकारी दम्पती आइसियुमै

काठमाडौँ, १२ भदौ । आऽना कान्छा छोरा कृष्णप्रसाद अधिकारीका हत्यारालाई कारबाही गरिनुपर्ने माग गर्दै आमरण अनशनमा बसेका आमा गङ्गामाया अधिकारी र बाबु नन्दप्रसाद अधिकारीको स्वास्थ्यस्थिति नाजुक बन्दै गएपछि एक हप्तादेखि आइसियुमा राखिएको छ ।

विगत २८ दिनदेखि वीर अस्पतालमा अनशन बन्दै आएका अधिकारी दम्पतीको स्वास्थ्यस्थिति गम्भीर हुँदै गएपछि एक हप्ताअघिदेखि आइसियुमा राखिएको आकस्मिक सेवा विभागका प्रमुख डा नृच्छमान डङ्गालले जानकारी दिएको छ । रासस

दिनुभयो । उहाँहरूको स्वास्थ्यस्थितिबारे बुझ्नका लागि बुधवार नेपाली कांग्रेसका सभापति सुशील कोइराला र नेकपा(एमाले) का अध्यक्ष फलनाथ खनाल वीर अस्पतालमा पुग्नुभएको थियो । उहाँहरूले अनशन तोड्नका लागि आग्रह गर्दै अधिकारी दम्पतीलाई न्याय दिलाउन आफूहरूले विशेष पहल गर्ने समेत बताउनुभयो । अधिकारी दम्पतीले भने न्याय नपाएसम्म ब्रह्म आफ्नो प्राण त्याग्ने तर अनशन भने नतोड्ने दोहोऱ्याउनुभयो । रासस

# सूर्तिजन्य पदार्थ प्रयोगबाट वर्षेनी १५ हजारको मृत्यु

भरतपुर, १२ भदौ । सूर्तिजन्य पदार्थको प्रयोगका कारण नेपालमा वार्षिक १५ हजार मानिसको मृत्यु हुने गरेको तथ्याङ्क सार्वजनिक भएको छ । जिल्ला जनस्वास्थ्य कार्यालय चितवनले बुधवार भरतपुरमा आयोजना गरेको सूर्तिजन्य पदार्थ नियन्त्रण र नियमन गर्ने ऐन २०६८ को मस्यौदा बनेपनि कार्यान्वयन हुन नसक्दा नियन्त्रणमा फस्न समस्या थपिएको उनको भनाई थियो ।

सूर्तिजन्य पदार्थ नियन्त्रण र नियमन गर्ने ऐन २०६८ मा सार्वजनिक

स्थानमा धुम्रपान गर्न नपाइने, खुल्ला रूपमा बिक्री वितरण गर्न नपाइने, गर्भवती महिला र १८ बर्ष तलका बालबालिकालाई बिक्री वितरण गर्न नपाइने लगायतका नियमहरू बनेपनि यसको व्यवहारिक कार्यान्वयन भएको पाइँदैन । त्यस्तै सरकारी कार्यालय तथा विद्यालय परिसरको करिब १ सय मिटर भित्र पनि बिक्री गर्न नपाइने उल्लेख छ । कार्यक्रम जिल्ला जनस्वास्थ्य कार्यालय चितवनका प्रमुख केयर सिंह गोदारको अध्यक्षतामा भएको थियो ।

# प्रकाशनको शुभकामना

“सञ्चारपत्र” दैनिक प्रकाशनको शुभ अवसरमा यस दैनिकले तथ्यपरक, सन्तुलित र विश्वसनीय समाचारसँगै समाजलाई शान्ति, सद्भाव र समृद्धि तर्फ मार्ग निर्देशन गर्ने बिचारहरू पस्किँदै जाओस् भन्दै निरन्तर सफलताको **हादिक शुभकामना** व्यक्त गर्दछौं ।

जीवन चौधरी  
**बेसिस कन्सल्टि सर्मिस प्रा.लि.**  
भरतपुर, पितवन  
**प्रतिमा इन्जिनियरि कन्सल्टेन्सी**  
क्षेत्रपुर, पितवन

# प्रकाशनको शुभकामना

“सञ्चारपत्र” दैनिक प्रकाशनको शुभ अवसरमा यस दैनिकले तथ्यपरक, सन्तुलित र विश्वसनीय समाचारसँगै समाजलाई शान्ति, सद्भाव र समृद्धि तर्फ मार्ग निर्देशन गर्ने बिचारहरू पस्किँदै जाओस् भन्दै निरन्तर सफलताको **हादिक शुभकामना** व्यक्त गर्दछौं ।

मिनप्रसाद सुवेदी  
अध्यक्ष एवम्  
भरतपुर बचत तथा ऋण सहकारी संस्था लि. परिवार  
म.न.पा.-१२, पितवन

# प्रकाशनको शुभकामना

“सञ्चारपत्र” दैनिक प्रकाशनको शुभ अवसरमा यस दैनिकले तथ्यपरक, सन्तुलित र विश्वसनीय समाचारसँगै समाजलाई शान्ति, सद्भाव र समृद्धि तर्फ मार्ग निर्देशन गर्ने बिचारहरू पस्किँदै जाओस् भन्दै निरन्तर सफलताको **हादिक शुभकामना** व्यक्त गर्दछौं ।

लबि मल्ल शान्ति अधिकारी  
अध्यक्ष एवं सचिव  
सेतो गुराँस बाल विकास सेवा परिवार  
भरतपुर-१२, पितवन

# रापाईं जात्रा कुनै

प्रतियोगितात्मक कार्यक्रम नभए पनि यस पर्वमा विभिन्न भेषभूषामा उपस्थित हुनेहरू मध्येबाट प्रथम, द्वितीय, तृतीय तथा सान्त्वना स्थान छुट्याइने र उनीहरूलाई प्रोत्साहन स्वरूप पुरस्कारको व्यवस्था गरिने रोपाईं जात्राका संयोजक रोहित श्रेष्ठले जानकारी दिए ।

# पर्व ...

ढोका फोरेर लगेको उनले जनाए । त्यसकै अघिल्लो रात तिमलिनकाँ छिमेकमा ५ वटा मोबाइल चोरी भएको थियो । 'हामी असुरक्षित भयौं, तिमलिनले भने, 'आफ्नो जिउज्यान जोगाउने गाह्रो भयो' बुधवार बिहान पुगेको प्रहरी टोलीलाई स्थानीयले रातको समयमा प्रहरी गस्ती बढाइदिन माग गरे । 'पहिले-पहिले प्रहरी आउँथे, स्थानीय गणेश भर्पाईंले भने, 'अहिले गस्ती नआएकाले चोरी बढेको छ ।' दिनदिनै चोरी हुन थालेपछि स्थानीय त्रासमा छन् ।

# युवा संघको ...

उपसमिति, लक्ष्मण पौडेलको संयोजकत्वमा यातायात व्यवस्थापन उपसमिति, इन्द्र भण्डारीको संयोजकत्वमा हल तथा मञ्च व्यवस्थापन उपसमिति, दिपिल खरेलको संयोजकत्वमा खाना खाजा व्यवस्थापन उपसमिति, सरस्वती अधिकारीको संयोजकत्वमा साँस्कृतिक उपसमिति र सुरेश कोइरालाको संयोजकत्वमा स्वास्थ्य उपसमिति गठन गरेको छ । पत्रकार सम्मेलनमा एमाले चितवनका अध्यक्ष जेएन थपलियाले पनि बोलेका थिए ।

# अध्यक्षमा ...

नेपाली, ईश्वरबहादुर परियार, खगेन्द्र खत्री, महेन्द्र महतो र शिशिर कुमार भन्ना रहेका छन् । त्यस्तै महिलाबाट केन्द्रिय सदस्य निर्वाचित हुनेहरूमा अम्बिका पौडेल, मिना न्यौपाने, राधिका कुईकेल खनाल, शशिला धिमिरे, कमला लामिछाने, तारा राई र प्रतिमा शाह रहेका छन् ।

# सिर्जनको ...

जति कविता वाचन गरिने अक्षर समूहका संयोजक सप्रेम आचार्यले जानकारी दिए । कविता वाचन कार्यक्रमलाई तीन चरणमा विभाजन गरेर सञ्चालन गरिने अक्षर समूहका सदस्य ारिका नेपालले जानकारी दिए । प्रत्येक चरणमा कवि अक्षरले पाँच वटा कविता वाचन गर्ने र चरण समाप्तिसँगै अक्षरले क्यान्टोनमेन्ट कविता संग्रहको एउटा कविता अक्षर समूहका सदस्यहरूबाट वाचन गरिने पत्रकार सम्मेलनमा जानकारी दिइयो । उक्त कविता वाचन कार्यक्रममा करिब एक सय ५० जना भन्दा बढी कवि एवम् श्रेष्ठको उपस्थिति रहने र निःशुल्क प्रवेशको व्यवस्था मिलाइएको आयोजक अक्षर समूहले जनाएको छ ।

# रापाईं जात्रा कुनै

प्रतियोगितात्मक कार्यक्रम नभए पनि यस पर्वमा विभिन्न भेषभूषामा उपस्थित हुनेहरू मध्येबाट प्रथम, द्वितीय, तृतीय तथा सान्त्वना स्थान छुट्याइने र उनीहरूलाई प्रोत्साहन स्वरूप पुरस्कारको व्यवस्था गरिने रोपाईं जात्राका संयोजक रोहित श्रेष्ठले जानकारी दिए ।

# पर्व ...

ढोका फोरेर लगेको उनले जनाए । त्यसकै अघिल्लो रात तिमलिनकाँ छिमेकमा ५ वटा मोबाइल चोरी भएको थियो । 'हामी असुरक्षित भयौं, तिमलिनले भने, 'आफ्नो जिउज्यान जोगाउने गाह्रो भयो' बुधवार बिहान पुगेको प्रहरी टोलीलाई स्थानीयले रातको समयमा प्रहरी गस्ती बढाइदिन माग गरे । 'पहिले-पहिले प्रहरी आउँथे, स्थानीय गणेश भर्पाईंले भने, 'अहिले गस्ती नआएकाले चोरी बढेको छ ।' दिनदिनै चोरी हुन थालेपछि स्थानीय त्रासमा छन् ।

# युवा संघको ...

उपसमिति, लक्ष्मण पौडेलको संयोजकत्वमा यातायात व्यवस्थापन उपसमिति, इन्द्र भण्डारीको संयोजकत्वमा हल तथा मञ्च व्यवस्थापन उपसमिति, दिपिल खरेलको संयोजकत्वमा खाना खाजा व्यवस्थापन उपसमिति, सरस्वती अधिकारीको संयोजकत्वमा साँस्कृतिक उपसमिति र सुरेश कोइरालाको संयोजकत्वमा स्वास्थ्य उपसमिति गठन गरेको छ । पत्रकार सम्मेलनमा एमाले चितवनका अध्यक्ष जेएन थपलियाले पनि बोलेका थिए ।

# अध्यक्षमा ...

नेपाली, ईश्वरबहादुर परियार, खगेन्द्र खत्री, महेन्द्र महतो र शिशिर कुमार भन्ना रहेका छन् । त्यस्तै महिलाबाट केन्द्रिय सदस्य निर्वाचित हुनेहरूमा अम्बिका पौडेल, मिना न्यौपाने, राधिका कुईकेल खनाल, शशिला धिमिरे, कमला लामिछाने, तारा राई र प्रतिमा शाह रहेका छन् ।

# सिर्जनको ...

जति कविता वाचन गरिने अक्षर समूहका संयोजक सप्रेम आचार्यले जानकारी दिए । कविता वाचन कार्यक्रमलाई तीन चरणमा विभाजन गरेर सञ्चालन गरिने अक्षर समूहका सदस्य ारिका नेपालले जानकारी दिए । प्रत्येक चरणमा कवि अक्षरले पाँच वटा कविता वाचन गर्ने र चरण समाप्तिसँगै अक्षरले क्यान्टोनमेन्ट कविता संग्रहको एउटा कविता अक्षर समूहका सदस्यहरूबाट वाचन गरिने पत्रकार सम्मेलनमा जानकारी दिइयो । उक्त कविता वाचन कार्यक्रममा करिब एक सय ५० जना भन्दा बढी कवि एवम् श्रेष्ठको उपस्थिति रहने र निःशुल्क प्रवेशको व्यवस्था मिलाइएको आयोजक अक्षर समूहले जनाएको छ ।

# प्रकाशनको शुभकामना

“सञ्चारपत्र” दैनिक प्रकाशनको शुभ अवसरमा यस दैनिकले तथ्यपरक, सन्तुलित र विश्वसनीय समाचारसँगै समाजलाई शान्ति, सद्भाव र समृद्धि तर्फ मार्ग निर्देशन गर्ने बिचारहरू पस्किँदै जाओस् भन्दै निरन्तर सफलताको **हादिक शुभकामना** व्यक्त गर्दछौं ।

सगराज ओम्का केशव आचार्य  
अध्यक्ष एवं सचिव  
**गौसस महासंघ नेपाल**  
जिल्ला शाखा पितवन

# प्रकाशनको शुभकामना

“सञ्चारपत्र” दैनिक प्रकाशनको शुभ अवसरमा यस दैनिकले तथ्यपरक, सन्तुलित र विश्वसनीय समाचारसँगै समाजलाई शान्ति, सद्भाव र समृद्धि तर्फ मार्ग निर्देशन गर्ने बिचारहरू पस्किँदै जाओस् भन्दै निरन्तर सफलताको **हादिक शुभकामना** व्यक्त गर्दछौं ।

राममणि बर्ताला मुकुन्दप्रसाद ढकाल दिनुप बराल  
अध्यक्ष प्रबन्ध निर्देशक निर्देशक  
**ईको बिल्डर्स प्रा.लि. परिवार**  
सैरहनी-६, पितवन

# प्रकाशनको शुभकामना

“सञ्चारपत्र” दैनिक प्रकाशनको शुभ अवसरमा यस दैनिकले तथ्यपरक, सन्तुलित र विश्वसनीय समाचारसँगै समाजलाई शान्ति, सद्भाव र समृद्धि तर्फ मार्ग निर्देशन गर्ने बिचारहरू पस्किँदै जाओस् भन्दै निरन्तर सफलताको **हादिक शुभकामना** व्यक्त गर्दछौं ।

मजवती पौडेल  
अध्यक्ष एवम्  
**प्रभात महिला बचत तथा ऋण सहकारी संस्था लि. परिवार**  
म.न.पा.-१२, पितवन